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REDAQÍA 

Ыѵ,%Ѵг. КтЛ\с\ѵ (Mami) 
ABONAMENTUL 

Untftt Austro- Utig-aria : 
pe 1 an fl. 10 ; pe >/-

pe de ?.n 
S.2'50; pe l hmä fl 1. 

i'-rii de Dumineca pe 
an fl. 2.— 

HTM ROMÂNIA ;I STRÄIX/TA/R : 
pe an 40 franci, 

hnoscripte n>) se {»»poiaz't. 

ADMINISTRA fi A 
Arad, Str. Aulich (Adam) 

INSKRŢIUN1I.K • 
de i fir garmond: priuia-datä 
7 er. ; a dcaua oară fi cr. ; 
a treia-oară 4 cr. ţi timbra 

30 ev. de fiecare pub'.i-
caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
inserţiimile sunt Г SI p!ăt5 

iaainte-. 
Scrisori nefrancate ira ве 

primesc. 

TĂRIA LOR... 
(*) In şedinţa de la 4 Octomvrie 

a Reichsrathului Dr. C. L u e g e r s'a 
pte cu în patimile de cari sunt cu
prinse, naţionalităţile din Austria au 
kt certelor lor o întorsătură din • care 
umai Ungurii profită. 

Ear' acum cetim, că între Croaţi 
cearta d'asemeni a degenerat până 
к щ grad, încât nu se ştie dacă 
va putea partidul radical să-şi ţină 
adunarea sa g e n e r a l ă convocată pe 
ai la Susak ( lângă Fiumét , de oare-

aderenţii lui Starcevie i au agitat 
grozav în contra adunării. Dr. Frank 
ar fi umblat adecă printre Croaţi şi 
a căutat să zădărnicească ori-ce ac-
ijjjae a radicalilor. Aceasta pentru a 

îl — ziae-se — radicalilor o po-
; radicalii au zădărnicit adecă şi 

ei îiitnmirea s tarcev ic iană de la Spa-
to, 

La Zagreb d 'asemeni e luptă des
perată între starcevie iani , cari vor 
i scoată din consi l iul comunal pe 
Éossmayereni. 

In Ungaria propriu zisă situaţia 
te încă şi mai favorabilă pentru 
щггеггті unguresc. 

Alianţa celor trei naţionalităţi a re
jts pe hârtie. 
De 3 ani cel mai energic partid 

- al Românilor — par'că a amorţit 
ji preocupaţia principală a organelor 
mire de publicitate nu e să comba
tem pe Unguri, ci ne certăm noi între 
i, ca într'astea ceata şovinistă să-şi 
% mendrele şi să-şi inaugureze lu-

тзгеа sa de maghiarisare chiar şi 
Ia Baclca, unde la 9 Octomvrie „Nem-

Szôvetsèg" a şi ţinut (la 0 -
o adunare, reuşind să prindă 

і ш ф câţ iva Şvabi şi Sêrbi . 
Saşii s'au distins şi ei în aces t in

ervai prin „isprava" de la Hermann, 
шіѳ în loc de a a l e g e pe candida
tul lor naţional, pe un protopop bine
meritat, au a les pe fostul satrap al 
Cwaş-Şeverinului, pe secretarul de 

A Jakabffy. 

Şi sä zici, că nu are noroc Bânffy. 
Adeverăt că un proverb român 

pretinde că norocul stă în raport in-
m cu mintea. . . Faţă de Bânffy 
щ se poate sus ţ ine însă veraci tatea 
proverbului. Eată de ce : Ori şi cât 

1 ie haz de Bânffy şi Unguri, şi ori-
Ѣ oposiţ\a lor îi deneagă inteligenţă: 
î fapt, că el a ştiut să învêrte lu
mile aşa fel, că dintre naţionali
şti, nici una nu-i poate face greu-
Щ ear' când e vorba de o luptă in 
mira naţionalităţilor, el îi are la spate 

numai pe mameluci ca Pulszky, 
'' şi pe intransigenţi ca Bartha şi 

mâeraţi ca Apponyi. 
Tot aşa şi când e vorba să susţină 

interesele special maghiare în faţa 
Curţii şi a guvernului din Viena. 

Nu e chestie deci numai de noroc, 
ei Ungurii sunt mai patrioţi şi mai 
minţi de cât ce le la l te naţionalităţi. 
Celelalte în loc de a se uni între 
densele, cum ar putè să facă Sorbii, 
Croaţii şi Italienii din Croaţia, Sla
vonia şi Fiume, cum ar putea să 

facă toate naţionalităţile din Ungaria, 
se resbo iesc între d e n s e l e . 

Tăria Ungurilor e s te deci că 
ştiu să treacă peste eonsideraţiuni de 
partid şi persoane când e vorba de 
interes mare naţional, pe când naţi
onalităţile oprimate se ceartă pe 
lucruri de nimica. 

Eată c e e a ce nu înţe legem nici 
una dintre uaţioualităţi. Căci dacă 
am fi conştii şi am aprecia folosul 
ce-1 trage guvernul pe urmele certelor 
noastre şi reul ce résulta pentru 
noi, desigur că situaţia politică s'ar 
schimba, ori cel puţin starea aceasta 
atât de nefavorabilă nouö nu s'ar 
menţine şi prin concursul nostru. 

Scriem aces te nu ca tânguire, ci 
pentru acei fraţi ai noştri, cari cu
getând ca noi, să şi conlucreze 
într'u l impezirea sicuaţiunii. Ar fi 
să dăm probe do o prea pu-
ţiuă maturitate politică şi de curagiu 
şi intel igenţă încă şi mai puţină, dacă 
n'am urui lucrurile din loc, dacă 
am lăsa ca falnicul partid naţi
onal de odinioară să-şi continue actuala 
sa v ieaţă deplorabilă. 

Să vrem numai şi earăşi ne v o m 
întări, ear' puterea guvernanţi lor v a 
scădea în mesura jertfei ce v o m şti 
să aducem pentru causa. 

Cearta între .pr ieteni" . ,Peşli Napló", 
organ guvernamental, în numërul sëu de la 
11 c. scrie uu violent arcieol împotriva zia
rului „Neue Freie Presse" şi a Germanilor 
austriaci peste tot, pentru-că numitul ziar 
acuză de şarlat'-mie pe conducëtorii fin an
celor maghiare. latre altele ziarul austriac 
nu înţelege cura în [Ingaria unui oraş ca 
Maria Theresiopel i-se acordă credit de 
bancă până la 2,290.000 fl. Oficiosul ma
ghiar insă tocmai cu aceasta se mândreşte : 
că oraşele din Ungaria sunt capabile a 
face datorie. 

Nu mai să n'ajungă la faliment şi astfel, 
tot austriacă să fie cei cari rid la urmă ! 

. ,rretensiuni exagerate". Guvernamentalii 

din comitatul Aradului nu vor să înţeleagă 

situaţia nici după înfrângerea ce au suferit-o. 

„Aradi Közlöny" cel puţin, departe de a în

veli ceva, vine şi într'un articol de fond po-

Imiscază împotriva amicului nostru dr. St, 

C. Pop, ale cărui cuvinte aşa se vede, i-a 

usturat eri rëu pe patrioţi. Organul guverna

mental zice însă, că Ungurii nu-i înţeleg pa 

Români pentru-că aceştia au „pretensiuni 

exagerate".. . 

Adevërat: a cere să se introducă în admi 

nistraţia maghiară cinstea şi să se stârpească 

corupţia, esta şi române . . . pretensiunc exa

gerată ! 

împrăştiat fără résultat, ear' seara au 
prânzit cu toţii la „prea stimatul coleg" al 
contelui Thun — bar. Bânffy. 

După această isbândă urmează a se 
înţelege guvernele, în primul rend cei 
doi preastimaţi colegi ministri-presidenţi, 
cari încă vor constata, că nu se pot înţe
lege, astfel că, precum e de prevëzut, Mo
narchul încă odată va hotărî asupra cuotei, 
lâsândo-o, în noul provisoriu de încheiat, 
eară aşa cum e azi, de la 1867 încoace, 
adecă 68-6% : ЗГ4°£о. 

Urept dovadă, că foile cehice ridică vocea 
mai tare contra proiectelor de legi privi
toare la pact, depuse în parlament şi pre
dat'.; deja, dincolo şi dincoaci, coraisiunilor 
respective ,,spre studiare şi referadă' 1, 
extragem unele aprecieri din „Năr. Listy", 
care e acum în oare-care mesura guver
namentală de când deputatul ceh-tinër Dr. 
Kaizl a devenit ministru de finanţe. 

Iii nrul de la 7 c. zice despre prima ce
tire a proiectelor în parlament şi predarea 
lor comisiunei, că „este numai primul pas 
pe drumul cel foarte lung, pe care îşi poate 
cineva frânge gâtul." 

.Numai acum — zice — încep adevăra
tele lupte în giurul reînoirii pactului.* 

Batjocorind pe oficioasele de optimismul 
lor, desvoaltă cele 32 punee de pretensiuni 
cehice, de la al căror îndeplinire depinde 
îpriginul Cehilor pentru guvern. „Dar' — 
zice—nici atunci nu urinează, ca deputaţii 
poporului ceh să primească proiectele aşa 
cum sunt, ci trebuese radical motivate . . . 

„Din contră, datoria patriotică a lor este : 
de a însufla guvernului curagiu, contra 
Maghiarilor prin aceea, că in numele popo
rului de 6 milioane vor refusa a sëvèrsl ne
dreptatea cuprinsă in amintitele proiecte, 
prii cari poporul nostru ar fi adus la sapă 
(' •'•'е?тіп, şi că îşi vor da silinţă a exopera 
penîru Boemia o învoială tot atât de bună 
ca şi pentru Ungaria." 

Foaia cehică reproduce cele scrise de „ Va
terland" în ziua când Dipauli întrase in ca
binet, anume : 

„Proiectele actuale despre paxt pot să fie 
modificate încă şi nud mult, de cât a promis 
ministrul de finance Dr. Kaizl." 

„Năr. Lisly încheie: 
„ Preste tot, dacă are să se ajungă la un 

pact pe cale constituţională, proiectele vor 

trebui negreşit modificate în favorul acestei 

jumetăti a monarchiei, fie că aceasta va plă

cea domnilor Maghiari, fie că nu. ATu ştim, care 

partid ar ave îndrăzneala a primi proiectele 

aşa cum ele sunt azi şi a arunca astfel po

porul seu, pe un deceniu, în pagubă enormă. 

Poate că heghemonii Nemţi, lacomi după stă

pânirea de odinioară, ar face-o bucuros, dar' 

representanţii poporului ceh nici-odată nu o 

ar face aceasta, ci 'şi vor da toate silinţele, 

ca să'l ocrotească de o astfel de catas
trofa materială precum şi naţională, inte
lectuală şi politică.* 

Pertractările pactului. 
De Vineri şi Sâmbotă ambele parla

mente dincolo şi dincoace şi-au amânat 
şedinţele, din causa de căpetenie de a lăsa 
depuiaţiunile cuotei să se întrunească, de 
astădată la Budapesta, pentru a îndeplini 
formalitatea, prescrisă în legea dualismului 
şi a constata reciproc, îu cea mai desevirşită 
prietenie, că — nu se pot înţelege. 

Deputaţiunea austriacă, pre cum ştim, stă 
pe lângă relaţiunea : 3S°fo—G2°fo, fără pre-
cipiul care face l"4"/o pe eâi_d cea un
gară 'şi menţine propunerea sa din vara 
trecută: 08-03 — o/o—31.97% cu precipiul 
pentru Sla\-onia. 

Eri Marţi, după ameaz-i subcomitetele 
de 7 ale ambelor deputaţiuni 'şi-au pres
chimbat Într'o şedinţă vederile şi s'au 

Revista externă. 

Cei doi Napoleoni. 
8e telegrafiază din Paris, că principele 

Victor Napoleon a abzis de toato dreptu
rile sale la tronul Franciéi în favorul fra
telui sëu Ludovic Napoleon, colonel îu ar
mata rusească şi care în curênd va merge 
la Paris să confereze cu aderenţii söi. În
ţelegerea aceasta între cei doi fraţi s'a fă
cut în urma intervenirii mamei lor, cu care 
au petrecut nu de mult, câteva zile In El
veţia. 

Chestia cretană. 
Representanţii marilor [ uteri vor présenta 

Sultanului cererea lor ca trupele turceşti 
să evacueze Creta tocmai în ziua, când va 
sosi la Constantinopol Impëratul Germaniei. 
Diplomaţii au ales într'adins această zi 
sperând, că Sultanul sub presiunea visitei 
să nu respundă prin mijloace revoluţionare 
ce ar aplica în Creta, ci îu sensul dorinţe
lor marilor puteri. 

Altă erisă financiară. 
--- După hoţiile lîâcs şi Krivàny—fali

mentul băncii ungureşti aradane. — 
Pentru ca să se dovedească că totul 

e putred în Ungaria, nu au fost în-
destulitoare neajunsurile politice, ci a 
trebuit ca şi raporturile sociale să de
vină clin ce în ce mai rele. 

A trebuit ca mai cu seamă pe terenul 
financiar cei dela putere să se distingă, 
prin malversaţiuni şi chiverniseală finan
ciară care duce la faliment. 

Aradul mai cu seamă ţine să nu-şi 
pcardă numele ce îi l-au câştigat prin 
multă trudă şi hoţie, BiÎCS şi .Krivàny. 
Şi ca numele Aradului să stee la ni
velul la care l-au ridicat Băcs şi Kri
vâny, se îngrijeşte, de astădată direcţi
unea băncii din loc ,,Aradi polgári 
takarék pénztár". 

De septëmâni de zile decurge per
tractări, tărgueli şi învoeli între băncile 
maghiare din Arad şi între direcţia lui 
„Aradi polgári takarék pénztár"' pen
tru ca să nu se sdruncine piaţa financi
ară a Aradului. Această calamitate 
insă nu le-a succes a o depărta, căci 
în urma unei şedinţe a membrilor din 
direcţiunea acelei bănci, bancrotul s'a 
dovedit a fl inevitabil. Institutul 
acesta de bani s'a întemeiat la 1888 
eu un capital de fundaţie de ojumetate 
milion, în 1000 de acţii de câte 500 fl. 
una. Până acum acţionarii căpetau 
frumoase dividende, ea)'' valoarea acri
ilor se ridicase la 650 fl. Astăzi, — 
scriu însuşi foile ungureşti — nime nu 
mai dă nimic pe acţiile lui „Aradi 
polgári takarék pénztár". Bilanţurile 
acestei bănci, în felul în care au fost 
ticluite, totdeauna arëtau, că lăncii îi 
merge bine. Câştigul curat al anului 
1897 a fost de 70.000 fl. Cu toate 
aceste, banca „Polgári takarékpénztár'1 

stă înaintea unui ruşinos bancrot. Dar' 
ce e causa acestei hancrotări? Nici 
afacerile de bani rëu succese, nici 
speculaţia stângace, ci neconştienţiosi-
tatea direcţiunii şi a căpeteniilor acelei 
bănci. Membrii direcţiunii simulând că 
poartă Ia inimă interesele şi prosperarea 
buneii, au cumpërat moşii, cu ridicata, ; 
je 1000 de jugëre, dădeau 200-000 fl. 
•ii astfel jugërul costa 200 fl. Moşiile 
cele mari le parcelau şi le vindeau la 
ţerani, îndeosebi ţeranilor maghiari, în 
mâna cărora voiau să dee pământurile, 
ca astfel să nu ajungă în mâni de ale 
Nemaghiarilor. Făceau, va să zică o 
politică de colonisare, după perceptele 
lui Beksics Gusztáv. 

Jugërul de pământ nu-l vindeau însă 
cu preţul cu care l-au cumpërat, după 
cam face ori ce bancă cinstită, ci ii 
dădeau cu câte 4 0 0 fi. Së înţelege 
că pe datorie. Consorţiul membri
lor din direcţiune băga în buzunar 
după fiecare juger sumuliţa de 200 fi. 
pe care îi ridica îndată din cassa băn
cii, aşa, că astăzi de la debitori în loc 
de trei milioane de abia se poate în-
cassa Ш1 jllllictatc ШІ1ІОІ1. 

Creditul personal al preşedintelui şi 
al directorului — după cum spune 
„Budapesti Napló" — era neţermurit 
aşa că fiecare putea ridica câte 
80—100,000 fl. fără de a avea garantă 
solidă. Director al acestei bănci, care 
aşa de mît a păcălit pe acţionari şi 
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aşa de fără milă a îngreunat clientela, 
e jidanul kossuthist Dr. Pless. 

Ş'apoi să se mai îndoiască cineva, 
că nu are dreptate Bartha Miklós când 
spune ca: „defraudarea în Ungaria a 
devenit obiceiu, nu numai în oficiile 
publice, ci şi la institutele de bănci 
(cele maghiare. Red. ,, Tr. P".) ca şi în 
întreprinderile private; între Maghiari 
grasează o epidemie mortală şi nu mai 
poţi şti, dacă omul, căruia îi strângi 
mâna astăzi, nu va ajunge mâne în 
temniţă, ori nu va pleca spre America, 
ori nu-şi va trage un glonţ în capu. 

DIN ROMÂNIA 

Artist român. 

Dl sculptor Filip Marin a terminat bustu-
rile lui Cesar Boliac şi C. A. Rosetti. 

Asemenea a terminat şi o compoaiţie în 
platru inspirată de versurile lui Dante : 

„Nessun maggior dolore 
che ricordasi 
del tempe felice 
nella miseria". 

Această operă o va trimite la exposiţia 
din Paris. 

Manevrele. 
La 27 Sept. v. la oarele 10 dim., au în

ceput manevrele divisiunilor 7 şi 8, pe un 
timp ploios şi cam rece. 

M. 8. Regele, dimpreună cu A. S. R. Duce 
de Saxa Meiuingen, care plecase de dimi
neaţă spre satul Săbăoani, unde a întâlnit 
divisia 8-a, a asistat călare la luptele ce 
s'au dat în timpul zilei, însoţit fiind de sta-
tul-major şi de toţi ataşaţii militari stră
ini. 

M. 8. R< gele s'a întors călare la Ro
man pe la oarele 5 seara, în mijlocul ac-
lamaţiunilor ne-sfîrşite ale întregei popula-
ţiuni. 

• 
Deschiderea Teatrului Naţional. 

Stagiunea la Teatrul Naţional se deschide 
Joi seara, 1/13 Octomvrie, cu piesele: 
„Concina", comedie într'un act ; .Cânte
cul lui Fortunio", operă comică într'un act 
şi .Visul Dochiei", poemă dramatică înt'un 
act şi în versuri. Vor debuta: d-ra Lucia 
Sturdza şi d-ra Eugenia Ciucurescu. 

Şcoalele noastre secundare în 
anul şcolar 1897/8. 

V. Preparandia gr.-cat. din Blaj, are 3 
cursuri. 

Numërul elevilor matriculaţi în anul 
şcol. 1 8 9 7 - 8 a fost : 119 ordinari şi 38 
privat işti şi privatiste. 

După naţionalitate toţi elevii au fost Ro
mâni, ear' după confesiune g.-cat., afară 
de 5 gi'.-ort. 

Caicul generai e m i n e n t au : 36 (ord. 
şi priv.), s u f i c i e n t şi b u n : 97; n o-
s u f i c i e n t : 17. In anul şcolar expirat 
s'a deschis şl interuatnl preparandial, îu 
eare s'au primit 36 de elevi. Ajutor de pâne 
s'a dat la 60 de elevi. Societatea de lec
tură, conduşi de prof. I. F Negruţ, tot la 
2 sëptëmâni a ţinut şedinţe, în cari s'au 
cetit lucrări de ale membrilor şi critice, şi 
s'au declamat mai multe poesii. Corpul 
didactic se compune dintr'un director. 4 
profesori ordinari, apoi 4 profesori: de cant 
musică, gimnastică şi de stupărit şi indus
tria de casă. 

La planul de înveţăment se observă o 
anomalie: limba română se propune îu 7 
ore pe septămână, ear' maghiara în 12. 
La examenul de calificaţie s'au insinuat 43 
de candidaţi. Din aceştia sau calificat: 23 
(1 cu e m i n e n ţ ă, 4 cu b u n , 18 cu 
s u f i c i e n t ) , 2 s'au retras, ear' 18 au 
fost respinşi pe 1 an. Acest résultat în-
tr'adevër nu e prea măgulitor! Starea sa
nitară a fost mulţumitoare. Ce priveşte 
disciplina, 5 inşi au fost eliminaţi. 

In fine o mică observare : La ma
terialul propus din psichologie cetim 
despre .facultatea cugetătoare, simpială şi 
apeţitoare*. Ar fi cu cale, ca şi la acest 
institut săjse întrebuinţeze terminii de ştinţă, 
admişi de întreagă lumea românească! 

* 

Şcoalele de fete din Blaj. 
In Blaj pe lângă şcoala elementară de 

fete (cl. I.—VI.) se află şl o şcoală superi 
oara de fete cu 2 clase. Iu anul şcolar. 
1897/8 în şcoala elementară s'au înscris 
92 de eleve, ear' îa cea superioară 23 
După religiune 74—19 au fost gr.-cat., 
9—3 gr.-or., 1 rom.-cat. şi israelite, 
ear' după naţionalitate : toate Române afară 
do 3 străine. Ce priveşte progresul, 24 
—11 au notă generală e m i n e n t ; 
57—12 calcul general b u n sau suficient, 
şi 4 (din clasele elementare) nesuficient, 
In internat au fost 49 de eleve. Amêndouë 
şcoalele (elementară şi cea super.) sunt 
bine organisate. I. P. 

DELA CONGREGAŢIE. 
După-сѳ în şedinţa de ieri a con-

gregaţiunei Românii prin represen-
tantul lor le-au spus celor de la pu
tere buchile, s'au depărtat şi astfel 
fişpanul şi-a putut face lista membri

lor cari să presideze viitoarele ale
geri congregaţionale. 

A numit, se înţelege, tot Unguri, 
cari, nu ne îndoim, vor şi căuta să 
conducă alegerile în spiritul cum 
conducea cărţile Krivàny. Românii 
să stee Insa pază şi să nu lase pe 
nimeni să le calce drepturile. 

In comisia administrativă s'a ales 
şi mamelucul Beleş Іапоз, cel hrănit 
cu prescură românească, dar' care 
şi-a luat de mult „blidul cu linte". . . 

Propunerea baronului Solymossy de 
a se desflinţa postul pe care cu a-
tâta „vrednicie" l'a ocupat Krivàny, 
se trimite unei comisiuni spre stu-
diaro. 

Fiind vorba de ridicarea de la Ѵз 
la Ѵг a lefurilor funcţionarilor sus
pendaţi când cu furtişagul Krivàny, 
dl Dr. I. Suciu propune, ca lui Schvei-
ger să nu i-se dee nici Ѵз, de 
oare-ce nu-1 crede demn nici de a-
tâta. 

„Mărinimosul" comitat însă totuşi 
votează propunerea comisiei perma
nente de a li-se ridica leafa tuturora 
de la Va la Va. 

„Comitatul" şi-a mai exprimat a-
poi indignarea şi faţă de Zimandi şi 
Zelenyak, „calomniatorii lui Kossuth". 

Trebuia şi niţel foc bengal ! 

NOUTĂŢI 
Arad, 12 Octomvrie u. 1898. 

Noi alegeri de deputaţi. In cercul Hune
doarei, al cărui mandat a devenit vacant 
prin căpetuirea Ia fişpânia Carasului a de
putatului Pogány, mamelucii de acolo vor 
alege pe fişpanul de la Deva, Br. Szenke-
reszty György, cunoscut ca mare şoviuist. 
In locul lui va urma vestitul intendant şi 
venturier Nopcsa Elek, prin a cărui numire 
de fişpan va deveni vacant mandatul cer
cului Oreştiei, a cărei întregire ne va da 
noue prilejuri d'a vedea pe Saşi, lucrând 
pentru neamul lor cum au lucrat la Hër 
man. La Murăş Vaşarheiu. în locul rëposa-
tului deputat Kemény Endre, stăpânirea 
lucră pentru alegerea fratelui lui Kemény, 
Géza. La Sibiiu, după cum să scrie, să va 
alege tot Meltzl de deputat, de şi acesta a 
fost ales director al .Boden-Creditanstan-
tului* de acolo, care post e Incompatibil cu 
deputăţia. 

* 
Scutirea glotaşilor de serviciul activ. 

Ministrul de honvezi a remis reuniunei .Cru
cea roşie" un rescript pria care 'i face cu
noscut, că absoalvä de la servicii;! activ 

pe glotaşii cari in calitate de medici, mem
bri îu comitet, îngrijitori, ori transportatori 
de răniţi stau io serviciul reuniunei. 

* 
„Tdeia" în pericol. In Sibiiu petrece de 

mai multă vreme profesorul francez Mm 
Regues făcend studii etnologice aeupni 
firei şi vieţei Românilor. Sârabëta trecuţii, 
8 c , profesorul a fost citat la poliţie, und« 
a fost încuirat cu următoarele întrebări: 
De ce învaţă limba română? De ce Iţii» 
fotografii de pe diferitele obiecte ale in
dustriei casnice româneşti, precum şi de 
pe ţerani şi ţerance ? Cu cine umblă şi 
petrece ? In ce local ? Şi încă o sume
denie de asemenea lucruri simple şi limpede 
ca soarele, la cari îşi dă rßspuns orice om 
cu minte sănetoasa, fie cât de simplu, numai 
„ideia" cea caraghioasă şi representauţii 
ei şi mai caraghioşi nu. Zeu, că ar tre
bui numai Jsa rîdera, dacă n'ar fi Iii 
această ridicolă pază a „ideii" şi partea 
ruşinos de superătoare, că împedecă pe In-
votaţii din străinetate de a afla adevem 
etnografice sociale. 

* 

Bani aruncaţi. Pentru lărgirea stradei 
Kossuth Lajos dinsBudapesía a trebuit sase 
exproprieze patru proprietari, ale căror pa
tru case s'au despăgubit cu suma de 3 mi-
lioane şi jumetate. 

In Budapesta se aruncă banii ca pleava, 
ear în restul terii mizeria e la culme! 

* 
Scrutare şt inţiifica-maghiara. Foile ma

ghiare, în lipsă de alte ştiri, spun, că „ma
rele om de ştiinţă" Zichy Jenő, care umblă 
după porocîiţ:4 maghiară prin stepele Asiei, 
s'a ras pe cap şi s'a presintat la guvernai 
chinez din Peking. După-ce era gol tn c 
trebuia să devină şi pe cap gol. 

Fundaţiuni de 10.000 fl. Regretatul ca
nonic Andreiu Pop Liviu din Lugoş a lăsat 
din averea sa 10.000 fi. spre scopuri cultu
rale şi bisericeşti. Anume 5000 fl. ca fi-
daţiune pe seama diecesei gr. cat. a Lue
sului, şi alte 5000 fl cafundaţiune pentru 
stipendii. Aceasta din urmă a lăsat'oIn ad
ministraţia capitlului metropolitan din B' 

Care dă mai mult ? O discuţie Rcârboasă 
s'a esc-at Intre patrioţi asupra întrebare, 
că cine a dat mai mult la colecta pentru 
ridicarea unei statue rëposatci ímpöraíejt-
regine Elisaveta, — maghiarii, ori jidanii! 
Discuţia a început'o „Egyetértés" susţineai 
că jidanii au dat mai mult de cât maghia
r i i . La aceasta vine „Alkotmány" şi'i com
bate, zicênd că sumele date din partea in
stitutelor de bani nu pot fi considerate ta 
bani jidoveşti, fiind aceia strînşi de lada-
toraşii creştini, apoi că pre-când între ar-
chierei figurează unii cu dăruiri cate 
5000, 2000 şi 1000 fl., ministrul -présidait 
şi soţii sei au dat numai câte 300 fl. etc. 

Ce tablou scârbos ! Nici memoria „înge
rului păzitor* al lor nu o pot scuti de : 
menea profanări. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI' 

ALEXANDRE DUMAS 

0 N O A P T E IN FLORENŢA 
SUB 

ALEXANDRU DE MEDICIS 

(Urmare) 
- - Prea bine, Mihail. Sunt în Forenţa, 

fără să më socotesc pe mine, trei zeci şi 
şeapte Strozzi; ceea-ce înseamnă că trei
zeci ţi şeapte uşi îmi sunt deschise ; şi chiar 
d'aşi fl silit să më retrag In propriul meu 
palat, acesta e destul de întărit, pentru a 
se împotrivi unui asediu al tutulor trupelor 
ducelui Alexandru. 

— Cu cât va fi mai obscură casa, mon
seniore, cu atât vei fi în mai mare siguran
ţă. Gândeşte, că d-ta te numeşti Filip Stro
zzi şi capul d-tale preţueşte zece mii de 
floreni de aur. 

— Ai dreptate, Mihnil. 
— Va să zică, excelenţa ta, rëmâi? 
— Da ; tu însă, care n'ai aceleaşi moti

ve sä mai stai p'aci, tu poţi pleca. Tertipul 
care ni-a permis să trăbatem poarta San-
Gallo nu e încă descoperit: astfel plecarea 
ta e lesnicioasă. Du-te, Mihail, eu te desleg 
de cuvêntul dat. 

Dar' acela căruia se adresa Filip Strozzi, 
înclina fruntea cu un aer mâhnit. 

— Monseniore, zise el, credeam că exce
lenţa ta më cunoaşte mai bine. Dacă d-ta 
ai motive să rëmâi în Florenţa, am şi eu 
pe ale mele, ca să nu te părăsesc. Trebue 

să se îndeplinească aceea ce m'a adus pe 
mine aici. 

Apoi, cu glasul înăbuşit, ca şi când şi-ar 
vorbi numai sie-şi: 

— Alminteri, dacă aşi voi să fug, adăoga 
el întinzînd mâna spre Santa-Croce, ar eşi 
d'acolo o voce care m'ar opri pe Ioc, stri-
gându-mi că sunt laş. Iţi mulţumesc, mon
seniore ; dar' chiar dacă d-ta ai fi plecat, eu 
ţi-aşi fi cerut permisiunea de a rămâne. 

Filip Strozzi auzi ori nu pe Mihail, dar' 
nu rëspunse; dînsul părea pierdut într'o 
meditaţie profundă. 

In adevër, situaţia era precară. Filip Stro
zzi acceptase numirea ducelui Alexandru, 
fără Bă facă oposiţiune, însă mai târziu, când 
cunoscuse mai bine pe protejatul lui Cle
ment VII şi ginerile lui Carol Quiatul, se 
depărta de dînsul. Apoi în exil, din cauza 
averilor sale imense şi înaltei posiţii ce o-
cupa, fu aies prin forţa lucrurilor, şef al 
expatriaţilor. îşi luase angajamente faţă de 
partidul republicanilor, şi chiar pentru în
deplinirea acestor angajamente venise dîn
sul la Florenţa dinpreună cu marchizul Cibo 
şi Selvaggio Aldobrandini, cari amêndoi se 
exilaseră de bună voie. 

Am vëzut în ce mod s'au închis pentru 
dînsul cele doue case unde el credea să 
găsească un adăpost. 

Aşa dară unde ar putè merge? Un şef 
de partid nu-şi aparţine numai sie-şi. Strozzi 
căzut în manile ducelui Alexandru însemna 
decapitarea republicanilor, căci Strozzi era 
nu numai braţul, dar' şl capul lor. 

Dînsul era eu totul adâncit în aceste re
flecţii, când poarta mănăstirei de Santa-Croce 
ве deschise lăsând să iasă un călugăr al 
ordinului Sf. Dominic, care îndroptându-se 
spre mănăstirea de Sant-Marc, traversa dru

mul şi înainta drept spre viu Torta, în col
ţul căreia se aflau Filip Strozzi şi Mihail 
del Tovolaccino. 

La sgomotul pe care îl produse închizin-
du-se poarta mănăstirei, şi apoi paşii călu
gărului, Filip Strozzi ridica repede capul. 

— Ce fel de călugăr e acesta? întreba 
dînsul pe Mihail. 

— Un dominican, escelenţă. 
— Trebue să-i vorbesc. 
— Şi eu asemenea. 
Strozzi se deslipi de zid, asemeni unei 

statue de piatră, şi înainta spre călugăr, 
care vëzênd un om venind spre dînsul, se 
opri. 

— Ertare, părinte, îi zise Filip ; dar 'dacă 
uu me înşel, faceţi parte din mănăstirea de 
Sant-Marc. 

— Da, fiule, rëspunse călugărul. 
— L'aţi cunoscut pe Savonaro'a? 
— Sunt discipolul lui. 
— Şi amintirea lui vë este scumpă? 
— 11 venerez ca şi pe sfinţii martiri. 
— Părinte, eu sunt proscris ; asilui în 

care contam, mi-s'a închis ; capul meu pre
ţueşte zece mii florini în aur. Më numesc 
Filip Strozzi. In numele lui Savonarola, vë 
cer ospitalitate. 

— N'am de cât celula mea — celula unui 
călugăr sërman — iubite frate, vë stă la 
disposiţie. 

— Părinte, gândiţi-ѵё, că vë atrag pros-
cripţiunea, poate moartea. 

— Vor fi biue-venite, dacă Ie cere datoria. 
— Astfel dar', păr in te . , . 
— V-iim mai spus, celula mea vë stă la 

disposiţie. Vë aştiipt. 
— Chiar în noaptea aceasta voiu bate la 

poarta mănăstirei. 
— Veţi întreba de fra Leonardo. 

Cei doi bărbaţi îşi strînseră mâna 
Fra Leonardo vru să-'şi vadă de drum, 

când Mihail îl opri, la rîndul sëu. 
— Scuzaţi më, părinte, zise el. 
— Ce voeşti, fiule? întreba călugărul, 
Mihail hésita, îşi trecù mâna peste fruntea 

acoperită de sudoare, apoi lu sfîrşit, fácénd 
o sforţare ; 

— Intre surorile cari locuesc în p.ceastl 
mănăstire, zise el, este una, care se chi imă... 

El se opri, hesitând din nou. 
— I-aţi uitat numele? întreba călugărul. 
Mihail surise cu tristeţă. 
— Mai curênd l'aşi uita p'al meu, zise el 
— O chiamă Nella. 
— Sărmană copilă ! exclamă călugăriri, 

I-aţi fost tată, prietin, sau aţi fost pentru 
dînsa un strein? 

— I-am fos t . . . 
Mihail îşi aduna tot curajul. 
— I-am fost frate, zise el. 
— Atunci, fiule, adaogă călugărul cu o 

solemnitate plină de blândeţe, rugaţi-ѵё pen
tru sora voastră care e în cer . . . 

— Moartă ! . . . strigă Mihail înăbuşit. 
— De azi dimineaţă, încheie călugărul. 
Mihail înclina fruntea, ca şi cum lovitura 

ar fi fost prea puternică pentru a fl supor
ta tă ; dar', după un moment, ridicând 
nou capul: 

— Doamne, Doamne, zise el, tu eşti mare 
şi îndurător; după sbuciumul pământesc,li
niştea raiului; după durerea de o zi, feri
cirea fără hotar. Aşi putè s'o vëd pe Ne 
părinte ? 

— Corpul ei va fi transportat în noaptea 
aceasta la mănăstirea Santissima Amintiata, 
unde a cerut dînsa să fie înmormântată. 0 
puteţi vede în momentul când va fi ă 
din mănăs t i re . . . 
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Despre celebrul Violinist George Enescu 
.Opinia" din Iaşi In Nrul de la 5 Octb. aduce 
următoarele ştiri interesante : Tinërul artist 
Enescu я plecat alaltä-searä la Sinaia fiind 
chemat de Majestatea sa Regina. Dl Enes
cu, tn timpul şederei sale ln Iaşi, a făcut 
la conservator rausică timp de câte-va ore 
la mijlocul unui cerc restrîns compus din 
d-nii Caudela, Socianu, Mezzeti şi tatăl ti
grului artist. A cântat pa de rost la piano 
compunerile sale proprii printre cari şi ce
lebra simfonie naţională, precum şi mai 
multe bucăţi de ale marilor musicanţi. Toţi 
au admirat talentul extraordinar al tinëru-
ltti artist atât ca esecutant cât şi ca 
compositor. înainte de a se despărţi dl 
Enescu a arătat recunoştinţa sa pen
tru dl Caudela, care acum 10 ani a stă
ruit cătră dl Enescu tatăl ca sa trimită pe 
fiul sőu In stroinătate. Acum 10 ani, Enescu 
pe când n'avea de cât 7 ani a fost adus 
ie tatăl seu în Iaşi pentru a-1 înscrie la 
conservator. Dl Caudela esaminând a găsit 
cu toată supărarea ce i o produsese o ne
cuviinţă a tinërului candidat, că copilul are 
disposiţii geniale şi a insistat pe lângă tată 
Й-І trimeată în stroinătate. CopJul Ёпеяси 
a făcut cu aceea ocasiă maestrului Caudela 
observaţia că nu ţine bine arcuşul. Caudela 
l'a tratat de obraznic. Eueseu şi acum îşi 
aminteşte durerea ce i-a produs asprimea 
dlui Caudela. La începutul lui Octomvrie 
Ieşenii vor avea oeasia să admire pe Enescu 
Într'un concert. După aceasta marele nos
tra artist va pleca la Paris, ca să mai lu
creze încă un an sub direcţia lui Massenet. 

Dmoltarea flotei române. Foaia .Le 
Moniteur Universel* publică o elogioasa 
dare de seamă despre desvoltarea de până 
acum a flotei române de rësboiu şi de < o-
merţ, şi face apoi o îiişirare a nouelor aciu
aţii pe cari le face administraţi unea mari
timă a României. 

Ziarul francez spune că bărbaţi conducë-
, tori ai României au de gànd sä faeä acum, 
I In mod serios, o flotă dunăreană şi o flotă 

de Marea Neagră. Cea dinlâiu va cuprinde 
opt monitoare de câte 500 tone deplasare, 
12 torpiloare de câte 40 tone şi 8 şalupe 
port-torpile. Flota maritimă se va compune 
din şase vapoare chiurasate, menite a păzi 
coastele. Fie-care din aceste vapoare va 
avea 3500 tone. Apoi din 4 contra - torpi
loare de câte 300 tone şi 12 torpiloare de 
câto 80 tone. Cheltuelile prevëzute pentru 
mte luer&ri se urcă la 45 de milioane, 

' dar' ele se vor urca şi la 60 de milioane, 
mai ales dacă România va începe, ca să şi 

bilească mai Întâiu fortificaţii la gurile 
I Dunării. 

* 
Industria aradană. „Voinţa Naţională* 

scrie: „Fabrica de vagoane, locomotive şi 
poduri, Johann Weitzer din Arad (Johann 
Weitzer' che Waggonfabrik, Locomotivfa-
brik und Brueckeubau Anstalt iu Arad) a 
Încheiat, astăzi cu direcţiunea generală a 
, F. R. un contract pentru furnitura'; a 
iO vagoane de mărfuri acoperite. Numita 

firma, o casă de primul rang în Austo Un
garia, furnisează anual mai multe mii de 
vagoane de mărfuri şi de persoane, şi ac
tualmente are In lucru vr'o câte-va sute 
de vagoane şi 20 locomotive pentru Serbia, 
precum şi poduri şi alte construcţiuni de 
fer pentru Bulgaria. Această fabrică situată 
In apropiere de România întrebuinţează la 
lucru 2400 de oameni şi este cea mai na
turală furnisoară pentru trebuinţele noas
t re . ' 

Oda papei. Din incidentul tragicei morţi, 
a împerătesei-regin 1 Elisaveta, papa Leo 
XIlI. a scris o odă latinească, pe care, 
după cum vesteşte .Gazetta Piemontese*, 
cardinalul Taliani a predat'o alaltăeri M. 
Saie împëratului-rege Francise Iosif. 

* 
Din pomelnicul hoţiilor domneşti. Advo

catul din Raab, Horváth Lajos, s'a împuş
cat, după ce păpase 80.000 fl. din banii 
orfanilor şi vëduvelor, cu chivernisirea că
rora era încredinţat. 

* 

Testamentul lui Gladstone. .Unicul bărbat 
de stat cinstit*, precum i-se zice pretutindeni, 
Gladstone nu s'a îmbogăţit în vieaţa sa, 
deşi a fost ministru de finanţe de vre-o 3 
ori şi ministrul-preaident de 4 ori. A lăsat 
avere In valoare numai de 59.506 funţi 
sterlini şi 17 şilingi, adecă aproape 1,600.000 
fiorini, ceea ce în Anglia nu e de Ioc ceva 
deosebit, din contra — puţin. .Daily 
Chronicla*, vorbind de testamentul lui Glad
stone, zice : „Omul, care de patru eri a 
fost premierul Angliei, a lăsat o avere, 
ca un croitor ceva mai îndemânatic, ori 
vr'un agent de schimb de pe la Bursă. In 
ţeara milionarilor un om în posiţie aşa de 
înaltă şi cu aşa mare Influenţă nu s'a 
făcut bogat. jJGladstone nici odată n'a rîvnit 
după mamon ; cam doue treimi din lăse-
mêntul sëu a fost avere moştenită. In alte 
teri miniştrii mai bine se pricep la meseria 
de a se îmbogăţi; stau în slujbă câţiva 
anişori şi ca pensionişti şi cumperi pa-
Jaturi". 

* 
— Din excelenta revistă „Albina* a 

apărut Nrul 52. Cu Nrul acesta .Albina' 
a încheiat un an. Comitetul de redacţie 
alcătuit din dnii P. Gârboviceanu, C. Ră-
duleseu—Motru, G. Coşbuc, I. Oteseu, P 
Dulfu, G. Adamescu. N. Nicolaescu, Const. 
C Pop—Taşcă şi V. Stoicănescu, promit 
că pe anul a! II-lea vor face şl mai mult 
sä ridice şi înbunăteţească revista sAlbina" 
Nrul ultim cuprinde următoarele: Uariani 
Velculescu, Satul meu, Or. învăţături pentru 
toţi. Eugeniu I. Tisescu, Constanţa, I. 
Neniţescu, Sfântul munte. T. S. O po
veste. Dreptul cudiu şi catârul, C. Negustor 
întâiu de toate. Adrese cătră redacţie. 

Iluştraţiuni : Statua Iui Ovidiu în Con
stanţa. Un cimiter Turcesc. Schitul ro
mânesc din muntele Atos. Comunitatea de 
Români din Basarabia a Chiliei Cucuvinul. 
Costume de la Românii din Macedonia. 

- Şi credeţi că se va înterapia în cu-
Irtndî... 

- Eată, chiar acum. 
- Mulţumesc. 
Mihail apuc-à mâua călugărului şi o să

rata. Acesta arunca o ultimă privire lui 
Strozzi, îi făcu un semn cu mâna pentru a i 

ine că-'l aşteaptă, şi se depărta prin via 
1 Torta. 

Peste puţiu, după cum spusese fratele 
Leonardo, porţile mănăstirii de Santa-Croce 
ie deschiseră şi un lung şirag de penitenţi 
purtând torţe, apisrură. Patru inşi, păşind 
Intre cele doue şiruri sinistre şi luminoase, 
susţineau pe umerii lor corpul unei fete de 
iiouë-spre-zece sau douë-zeci do ani, culcată 
pe un catafalc acoperit de flori ; fruntea îi 
era Încununată de roze albe, şi faţa-i des
coperită arăta, cu toată paloarea morţii, că 
a fost foarte frumoasă. 

Vëzênd această apariţie, Mihail gemu aşa 
de adânc şi de dureros, In cât cor Lej ul ae 
opri. 

- Fraţilor, zise Mihail, o rugăciune ! 
Urmà o tăcere care indica tot-odata îu-

leres şi uimire. 
Mihail reluă: 
- Aşezaţi un moment aici corpul ac stei 

tinere fete. O, fraţii mei ! Ea a fost singu
ra inimă care m'a iubit în lumea aceasta ; 
ji acum, când a încetai; de a mai bate, 
vreau să-i mulţumesc pentru ultima oară. 

Penitenţii aşezară eatafacul în faţa porţii 
mănăstirii şi făcură loc lui Mihail pentru a 
se apropia. 

Acasta înainta în mijocul cercului format 
! de torţe, şi îngonunchiâ cu evlavie dinain
tea catafalcului, 

ipoi se înclina spre moartă. 
- Nu e aşa, sarmaua copilă, îi zise el, 

că agonia ta a fost existenţa i a? Nu*i aşa 
că moartea, atât de înfricoşată pentru unii, 
nu este pentru alţii de cât o prietenă pali 
dă şi rece, care ne adoarme pe braţele ei 
ca o mamă bună, care ne culcă încetine 
în patul etern ce se chiamă mormântul ? 
Nu-i aşa, că în loc de a te boci pe tine 
aşi face mai bine, sărman copilaş, de a 
mulţumi Creatorului care te-a chemat lângă 
dînsul ? Adio, Nella ! Adio pentru c -a din 
urmă-oară. Eu te-am iubit, când erai fiică 
a pământului ! Şi te-am iubit, când erai 
fiică a pigmentului ! Şi te voiu iubi în veci 
îngeraş frumos al cerului! — Adio Nella!.. 
Vie sau moartă, eu am venit pentru-ca s'> 
te răzbun. Dormi în pace ; nu te voiu face 
sä aştepţi prea mult! 

Apoi, aplecându-se din ce în ce mai mult 
asupra cadavrului, Mihail depuse o sărutare 
pe fruntrea ei îngheţată, şi ridicându-s 

— Acum, vë mulţumesc, fraţii mei. zise 
dînsui ; puteţi îngropa acest crin în păme;;i. 
Totul s'a afîrşit, Dumnezeu să aibă îu grije 
corpul şi sufletul ei ! 

Apoi, cu braţele încrucişate şi cu fruntea 
în pâment, Mihail del Tavolaccino îngenun 
chiá în faţa madonei. 

Penitenţii ridicară din nou pe umeri cor 
pul tinerei fete, şi cortegiul funebru, de 
părtându-se pe via del Diiuvio liniştea ş 
întunericul se restabiliră. 

Trei persoane rm-.i staţionau încă. 
Filip Strozzi, răzimat de ornamentul de 

fier al fêntânei de Seggio Caporno ; Mihai 
Tavolaccino, îngenunchiat în faţa Madonei, 
şi Matteo, care se oprise în faţa mănăstirii, 
atras de straniul unui spectacol c i re îl fă 
cuse să uite pentru moment misiunea cu 
care îl însărcinase stăpânul sëu. 

(Va urma.) 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Cousultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din. Viena. 

Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
no recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneiypiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor fleacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-mi 
gratis şi franco din numita apotecă! 

F e l u r i m i . 

Victimele şerpilor. Cei mai înfiorători 
duşmani al poporaţiunei Indiei sunt şerpii. 
La mii de inşi se urcă an de an numërul 
acelor nenorociţi, cari mor muşcaţi de şerpi. 
Conform celor mai noue date statistice, în 
restimpul de la 1876 până la 1898 au mu
lt muşcaţi de şerpi 433.300 de oameni Aceas

tă statistică dovedeşte şl aceea, că şerpii sunt 
eu mult mai mari duşmani ai indianilor, decât 
fiarele sëlbatece, căci tot în restimpul de Ia 
1876 până la 1898 sfâşiaţi de fiare sëlba
tice au murit numai 64.284 de oameni. 

In calcul de mijloc jţnumerul indianilor 
căzuţi jertfă şerpilor şi fiarelor sëlbatice 
se urcă pe an cam la 20.000. De câţiva 
ani tucoaci însă acest numër de mijloc s'a 
sporit. Astfel în 1875 şi-au perdut viaţa în 
acest mod 21.266, ear' în 1896 numërul se 
urcă deja la cifra de 24.000. Mai de multe 
ori muşcătura şerpilor bengali causează 
moarte. 

Şi Intre animalele domestice causează 
mari stricăciuni şerpii şi fiarele selbatice. 
Ln decursul unui singur an au pustiit şer
pii şi fiarele sëlbatice un milion şi cinci 
sute mii de animale domestice. 

Com aplaudau Romanii? In Pompei s'au 
aflat suluri antice de papyrus, cari dau in
teresante desluşiri asupra teatrelor romane. 
Intre altele conţin însemnări demne de aten
ţiune cu privire la modul de aplaudare. La 
început şi Romanii aplaudau nebuneşte, 
în extas, cum e moda în zilele noastre; 
mai târziu însë au început a se modera şi. 
urmau In aplaudare un anumit sistem spre a 
face cunoscut actorilor, că îu ce grad sunt mul
ţumiţi cu preritaţiunile lor. Primul grad de 
plăcere li-se făcea actorilor cunoscut aşa, 
că publicul plescănia cu degetele ; poten
ţai ea plăcerei se manifesta prin baterea 
palmei stânge cu degetul întins al manei 
drepte, ceea-ce dădea un sunet ca şi când 
a'ar lovi una de alta doue hârburi de oală. 
De aceea acest mod de-a manifesta plă
cerea se numea testae Al treilea grad 
era, că aplaudau cu palmele întinse, ear' 
al patrulea grad era aplaudarea cu palmele 
încovoiate. Ultimul şi cel mai înalt grad 
de manifestare a plăcerei era acela, că pu
blicul îşi fâlfăia spre actori poala togei. 

Cum însă cei din clasele sociale mai in
ferioare nu aveau togă, Impëratul Aurelian 
a dispus sä li-se împartă bucăţi de ţese-
turi, ca să aibă şi ei ce se fâlfâie spre 
actori. De uiulte-ori dëdeau espresiune plă
cerei lor şi cu graiul, dar' aceasta manifes
tare a plăcerei se făcea totdeauna pe o 
anumită melodie. 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an . . . . . . . franci 40. 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe l i n an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de si, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească, nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

ULTIME ŞTIRI 

Invitare Ia abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

al IV-lea Quartal resp. al II-lea sem. 
1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile. de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare : 
în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.--
Pe Va an „ 5.••— 
Pe V* ш • • » » 2-^0 
Pe o lună , 1.— 

D'ale situaţiei. 
Toate ziarele oposiţionale nemţeşti 

din Viena au deschis un atac înver
şunat contra partidului marilor pro
prietari liberali, prin păşirea cărora, 
precum este cunoscut, a fost ruptă 
„ solidaritatea de garantă a Nemţilor" 
(deutsche Gemeinbürgschat), ear în ur
ma acestei rupturi fu frântă obstruc
ţia. 

Şi într'adevër, aceasta a fost trăsă
tura de şah cea mai îndemânatică a 
contelui Thun, că a ştiut să-i îndu
plece pe semenii söi din treapta lui 
socială a face un astfel de paş, fie 
că s'a slugit spre acest scop şi de catas
trofa din Geneva, respective de 
jelea monarhului. Chiar şi eşirea 
Drlui Bărenreither din minister nu s'a 
întâmplat din diferenţe de principiu 
între el şi colegii sei, ci a fost ticluită 
n perfectă înţelegere cu contele 
Thun şi alte cercuri hotărîtoare. Res-
criptul Imperătesc, prin care fost 
primită demisiunea ministrului de co-
merciu încă este aşa surprinzetor de 
simplu, în cât bate la ochi, conţine 
aumai un singur rond: „Scumpe Dr. 
Bărenreither! Am luat la cunoştinţă ce
rerea D-tale de demisiunealtceva ni
mic. Toate acestea puse la cale de 
contele Thun, pentru-ca oposiţia să 
au creadă, că păşirea marilor propri-
stari s'a făcut cu îuţelegerea lui şi 
Î I da lucrurilor aparenţă, cum că chiar 
clin causa aceasta Bărenreither şi-a 
părăsit postul. 

Budapesta, 12 Octomvrie. 
Din partea Austriacilor se află aici mi

nistrul-président Thun, ministrul de finanţe 
Dr. Kaizl şi întreagă deputaţiunea cuotei, 
constatatoare din 15 membri (10 deputaţi, 5 
membri ai casei seniorilor). 

Subcomitetele de 7 ale ambelor deputaţiuni 
au avut comună conferinţă sub presidenţia 
lui Széli, presidentul deputaţiunei ungare. Sa 
încins o vie discuţie, dar nu s'a stabilit 
nimica. 

Miniştrii austriaci şi ei au avut o convor
bire de câteva oare ca Banffg şi Lukacs. 

Viena, 12 Octomvrie. 
„Neue Freie Pressa" scrie că Thun şi Kaizl 

vor conferă cu miniştrii ungari despre un 
provisoriu de câteva luni. 

Guvernul austriac, a propus, că, deoare 
ce proiectele de legi despre pact au pros
pecte de a fi desbatute în mod pacinic, dar' 
deoarece nu e de dorit (??!) ca ele să fie 
trecute repede in actualele stări parlamen
tare, guvernul ungar să'şi deie consimţire 
pentru un nou provisoriu, zis „technic* 

Budapesta, 12 Octombre 
Bànffg se împotriveşte unui nou pro

visoriu (se înţelege că asta e minciună 
patentată. R. „Tr. P."), deoarece stă 
în contra zicere cu art. de lege I din 
1898 („Cuventul de onoare a ,R. „T.P".) 

Oameni politici austriaci aflători 
aici îsi exprimă părerea, că Reichs-
rathul nu va primi proiectele privitoare 
la reînoirea pactului. Guvernul austriac 
numai aşa ar putè să aibă pentru 

j ele maioritatea, dacă cuota ungară 
va fi considerabil ridicată. 

Editor: Acrei Рлроѵісі-Ігагсіаші. 
Redactor regponaabil loan Russu Şirianu, 
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Bibl iograf i e . 
Gramatica română pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad, 1898. Editura autorului. 
Preţul : 60 cr. v. a. Se poate capota şi la 
administraţia „Tribuna Poporului". 

— Calendarul Bisericei de Besărit în stil 
vechiu şi nou, cu noi régule de comput 
aplicabile şi la calendarul bisericei de apus 
de P . Donici, inginer, fost ministru al lu
crărilor publice. Cartea a apărut în Craiova 
la tipo-litografia naţională Ralian şi Ignat 
Samitca. 

* 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 

„Biblioteca Noastră 0 de sub direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în flecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor', 
Nr. 10 E. Hodoş, .Convorbiri pedagogice", 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand. 

* 
Bibliografii: a apărut şi se află de vân

zare la administraţia .Tribunei Poporului" 
şi la autor .Vieritul" de Petru Vancu învë-
ţător în Măderat p. u. Pancota, cu preţul 
60 cr. O carte foarte instructivă pentru eco
nomii ce se ocupă cu vieritul, pe care o 
rocomandăm cu plăcere. 

* 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Renaşterei României, publicate de Dimitrie 

A. Siurdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul V\ : Partea І : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1858 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie până 
a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VW: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

» 

Bibliografie. Gramatica română pentru 
şcoalele primare, de profesorul Ioan Pclran 
Partea I. Proposiţiunea simplă curată. Car
tea a apărut în editura autorului în Arad. 
Preţul unui exemplar 15 cr. v. a. 

— Tocmai acum a apărut , Gramatica lim-
bei eline*, după Curtius - Härtel, de Paul 
Budiu, prof. gimn. Acesta este al doilea op 
din editura fundului „Coresi* din Braşov. 
Manualul acesta de şcoală este aprobat de 
ministerul reg. ung. de culte şi instrucţiune 
publică şi e menit să umplă un gol în lite
ratura noastră didactică. Preţul : 2 fl. 60 cr. 

A V I S ! 

Am onoare a aduce la cunoştinţa stimaţilor mei muş

terii, că am deschis sub propria-'mi firmă împrotocolată, 

în localul de până acum al firmei fraţilor Granichstädten 

Un Magasin de confiance 
Joaillerie, Bijouterie Argintărie şi Aurărie. 

Totodată pun mare pond, ca să pot servi publicul cu 

cele mai bune şi mai fine 

oroloage de aur şi argint. 
După ce dela vechea firmă nimic nu am preluat, mö 

aflu în posiţia de a servi pe on. public cele mai bune, 
cele mai moderne şi cele mai ieftine obiecte de 
argint şi dc aur. 

Rugandu-me pentru o cercetare numeroasă promit a fi 

prompt şi ieftin. 

GALLER I. 
bijutier. 

Arad, piaţa Andrâssy, 14. Palatul Herman. 

Tipografia .Tribuna Poporului* A u r e l P O P o v i c i - B . a r c i a n u în Arad. 


